2024年7月26日 星期五

经济专刊部主办 组版:张文慧 贵编:薛力娜 校对:孟柯妤 电子信箱:llrbjjb@163.com

农业/知识

文化中国行

临县李家山村

黄土高坡上的"布达拉宫"

□ 本报记者 高茜

著名画家吴冠中说:"我在山西有一个重要发现——临县碛口李家山村。这里从外面看像一座荒凉的汉墓,一进去是很古老很讲究的窑洞,古村相对封闭,像与世隔绝的桃花源。这样的村庄,这样的房子,走遍全世界都难再找到!"依山而建的李家山村,层层叠叠而又错落有致的窑洞,如同一座小布达拉宫。

从碛口镇黄河古渡口出发,顺着蜿蜒的山路攀爬两公里,一处山坳里的古村落出现在眼前。李家山村2008年被评为中国历史文化名村,2017年入选中国美丽休闲乡村,2019年入选全省旅游扶贫示范村,2022年成为省级乡村旅游振兴示范村。近年来,村里更是大力推动乡村文旅融合发展,现在李家山村已经成为全国各大美术院校师生和美术、摄影爱好者采风创作的好地方,村民利用闲置房屋发展农家乐美食、住宿产业,搭上了乡村旅游"顺风车",拓展了增收渠道。

"大家到了李家山,我带大家观一观。东西财主 四合院,吴冠中的新发现,电视报纸宣传遍,看了还想 再来看。游客住的是楼上楼,宽带吃喝不用愁。上面山下面水,风水宝地实在美……"一位腰别麦克风祖居李家山的老妇人,在乡村旅游业兴起的大潮中扮演起导游角色。"妈,今中午吃甚了?"一口地道的方言,一声真情的呼唤,一个个朴实的生活场景,让"牛牛和老妈"这个地道的李家山主播拥有了三十多万粉丝。"离石六六""离石后生"等优秀主播也纷纷把镜头对准了李家山,让镜头聚焦李家山村特色文旅与乡村振兴一线,用独特的地方语言向手机屏幕前的观众推介当地的旅游景点,并将莜面、胡麻油等优质农特产品推荐出去,将全国各地游客引进来。

"李家山是个好地方,当我第一次看到村子的全 貌时,真的很惊艳。而且当地的导游也很有趣,带着 我们穿梭在小道上,听着她自己改编的顺口溜,真的 很有意思!"来自西安的游客高宁激动地说。

时光荏苒,原汁原味的李家山村越来越有魅力。 这个被吴冠中称为"走遍全世界都难找到的世外桃 源"正走进更多人的视野,成为了一个来了不想走,走 了还想来的地方。

高温干旱 果园"保水"是关键

及时灌溉或叶面喷水

水源便利的果园,可以 采取少量多次灌溉的方式, 保持土壤湿润,也可在上午 9时前或下午4时后多次给 树冠喷清水,为树冠降温的 同时给树体补充水分,减少 高温缺水造成的落果现象。

减轻夏剪量

高温干旱时对果树进行修剪,会加大树体的蒸腾量,如必须修剪,可对一些病虫枝、弱枝、徒长枝等进行适当疏除,以减少水分蒸腾和营养的大量消耗以及叶面水分过分蒸发和灼伤,减缓干旱对果实的影响。

覆盖树盘 延期除草

将树盘内的杂草清除 干净,以减少杂草与树体争 夺水分,用麦草、杂草等对 树盘进行覆盖,减少地面水 分蒸发。对园内其他地方 的杂草不要急于清除,可利 用杂草的覆盖,保水并减缓 水分蒸发,以减缓干旱的危 害

增加叶面喷肥次数

果树遇高温干旱时,叶的光合作用和根对水肥的吸收作用会降低,旱情严重时,枝条和根的生长受限,果实膨大变慢甚至停止,易导致落叶落果。此时可结合病虫害防治,加入尿素、磷酸二氢钾、氨基酸钙等,以补充根系施肥的不足,从而增强树势,

病虫害防治

提高抗旱能力。

高温干旱,特别要注意 早期落叶病、红蜘蛛、蚜虫等 防治。用药时,在药剂配制 浓度范围内尽可能加大兑水 量,以免因高温产生药害。

经济/资讯

据《山西农民报》

公新时代 新征程 新伟业

市交通运输局

积极开展信用分级分类监管工作

碛口镇李家山村民居

本报讯(记者 罗丽) 今年以来,市交通运输局优化监管措施,建立道路运输及相关业务经营企业信用分级分类监管机制,提高事中事后监管效能,增强道路运输经营者的诚信意识,营造诚实守信的市场环境

实施差异化监管,提升分级分类监管效能。市交通运输局通过日常监管、"双随机、一公开"抽查、重点监管等方式,持续加强信用分级分类差异化监管。将行业信用信息与企业公共信用信息有机结合,根据经营主体信用风险分类结果合理确定、动态调整抽查比例和频次,对信用风险等级不同的经营主体,实施差异化监管。对信用状况较好、风险较低的企业,合理降低抽查比例和频次;对信用风险一般的企业,按常规比例和频次抽查;对违法失信、风险较高的企业,适当提高抽查比例和频次,依法依规实行严管和惩戒,推动"双随机、一公开"等监管与信用风险分类结合常态化、全覆

7月22日,山西庞泉重型机械制造有限公司厂房

盖。

约谈严重失信企业,优化分级分类监管手段。 市交通运输综合行政执法队对违法次数处罚较多的 高风险运输企业进行约谈,要求相关企业负责人要 增强自身诚信意识和安全生产意识,遵守国家及交 通运输行业有关法律法规、规章和政策规定,及时排 查消除信用安全隐患;要切实履行好企业主体责任, 依法依规迅速抓好失信行为整改,在规定期限内纠 正失信行为,合法合规诚信经营;要举一反三,加强 对车辆管理、人员培训教育、安全培训等工作,特别 是加强公司驾驶员学习教育,惩治违法运输,规范运 输行为。

下一步,市交通运输局将进一步明确工作责任, 扩大信用分级分类监管应用领域,完善信用评价体 系,优化信用分级分类监管手段,探索多种形式的奖 惩措施,营造诚实守信的市场环境,促进全市道路运 输行业健康发展。

石楼县

开展农民工工资支付专项检查

本报讯(记者 刘少伟)7月11日,石楼县人民检察院、县民政和人力资源社会保障局劳动监察大队联合对汾石高速LJ5分部、LM3分部项目部等建设工程企业开展了农民工工资支付专项监督检查,切实维护农民工合法权益,保障农民工工资按时足额发放。

监督检查过程中,联合检查组深 人汾石高速LJ5分部、LM3分部等在建 项目工地,详细了解农民工工资支付 情况,通过查阅农民工工资专户设立 情况、劳动合同、工资支付台账、与项 目负责人面对面交流等方式,全面了 解农民工工资发放流程、支付周期、支 付方式以及农民工工资支付保障措施 等制度落实情况,深入排查了在建工 程项目欠薪隐患苗头。同时,对各建 设工程企业的负责人、劳资专管员进行《保障农民工工资支付条例》等相关劳动法律法规及政策制度进行宣传,现场解答法律咨询,引导和督促用人单位增强依法用工、按时足额支付工资的法律意识,从根本上预防拖欠工

据悉,以此次监督检查为契机,石楼县人民检察院还将针对检查发现的问题,及时向有关部门和单位提出监督纠正、堵塞漏洞、建章立制的检察建议,加强对各在建工程农民工工资支付情况的监督力度,时刻关注群众急难愁盼的"忧薪"问题,真正实现"办理一案、治理一片、惠及一方"的效果,不断筑牢农民工工资支付保障防线,维护农民工的合法权益。

健全因地制宜发展 新质生产力体制机制

21日发布的《中共中央 关于进一步全面深化改革、 推进中国式现代化的决定》 明确提出,"健全因地制宜 发展新质生产力体制机

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。发展新质生产力,要通过深化改革,加快形成同新质生产力更相适应的生产关系。

"新质生产力的显著特点是创新,体制机制创新很关键。"中国电子信息产业发展研究院院长张立认为,这释放了进一步强化发展新质生产力制度保障的信号,旨在通过改革促进生产要素创新性配置,打通各种堵点卡点,加快塑造发展新动能、新优势。

决定提出"加强新领域新赛道制度供给""建立未来产业投入增长机制""以国家标准提升引领传统产业优化升级"等一系列部

"新兴产业、未来产业、 传统产业各自特点不同, 相应的体制机制也各有侧 重。"清华大学中国发展规 划研究院常务副院长董煜 说,比如,加快形成新赛 道,需要完善以科技创新 引领产业创新的机制、鼓励和包容产业发展的机制等;未来产业孵化培育需要可持续的投入,要建立投入增长机制;传统产业则侧重在如何通过制度建设更好支持转型升级上,标准引领很关键。

此外,专家认为,完善推动新一代信息技术、人工智能、航空航天、新能源、新材料、高端装备、生物医药、量子科技等战略性产业发展政策和治理体系,既体现了鼓励产业发展的导向,也是坚持因地制宜、分类指导的要求

决定明确,"促进各类 先进生产要素向发展新质 生产力集聚,大幅提升全要 素生产率。"

"健全因地制宜发展新 质生产力体制机制包含一 整套框架体系,关键是要素的优化配置和全要素生产 率的提升。"董煜认为,通过 深层次改革,建设和完善体 制机制,打通堵点卡点,充 分发挥市场在资源配置本 的决定性作用,可以让各类先进优 质生产要素向发展新质生 产力顺畅流动,不断增强高 质量发展的内生动力。

据新华社

内一派热火朝氏资聚。近年来,该公司与北京理工 大学合作,成立科技人工作站,探索建立科技研发 成果转化等一体的合作机制。目前工作站已完成对 方山县多个领域的技术支持,先后吸纳周边 8个村 100 多人就业,使村民实现了家门口就业。 肖继旺 摄

让小农户搭上产业发展顺风车

粮食比较效益低,关键是产业链条短。农业农村部日前在答复十四届全国人大二次会议第3793号建议时指出,加大农业全产业链支持力度,实施新型农业经营主体提升行动,探索粮食产业经济发展新模式。需要指出的是,推进粮食全产业链发展,一定要防止农民被挤出、受损害,坚持完善联农带农机制,让小农户搭上现代粮食产业"顺风车",分享粮食全产业链增值收益,确保农民持续获益。

粮头食尾、农头工尾,是现代粮食产业的重要发展方向。粮食产业一头连接田间地头,一头连接消费者餐桌,从"粮"到"食"要经过生产、加工、包装、运输、批发、零售、消费、广告等众多环节,粮食附加值不断提升。我国粮食产业链条短、产业各环节分散、产品附加值低,是导致粮食经济效益比较低的重要

原因。发展粮食生产,不能只盯着田间地头以及生产环节,要突破"原字号"思维定式,从全产业链谋划粮食产业发展,构建全产业链经营模式,整合产业链上各种资源要素,做强一产、做优二产、做活三产,促进一二三产业融合发展,推动粮食从抓生产向抓链条、从抓产品向抓产业、从抓环节向抓体系转变,有效拓展粮食增值增效空间。

支持粮油龙头企业向上游延伸产业链条,把"第一车间"建在田间地头,从源头上提升粮食价值链。针对粮食种植规模小、标准化程度低、跟风生产的问题,支持粮油加工企业与新型农业经营主体、小农户签订粮食生产订单,从"市场有什么加工什么"向"市场需要什么加工什么"转型,实现"小生产"与"大市场"有效对接。在订单生产模式下,企业采取统一供种、统一耕种、统一田间管理、统一收割、统一

加价收购,实现标准化生产,既能有效保障企业有稳定的优质粮源,又能化解农民面临的销售难题,带动种粮农户增收致富。

转变

农民是粮食生产的主体,发展粮食产业 关系农民就业和增收,应让农民深入参与粮 食产业发展,更多分享农业全产业链增值收 益。除了完善种粮农民利益补偿机制外,建 立农业产业化龙头企业与农户利益联结机 制,是当前保护农民利益、促进农民增收的重 要抓手。有关部门加大对农业产业化龙头企 业等利益联结主体的支持力度,支持各地发 展一批龙头企业牵头、农民合作社和家庭农 场跟进、广大小农户参与的农业产业化联合 体,引导新型农业经营主体通过订单收购、保 底分红、二次返利、股份合作、吸纳就业、村企 对接等多种形式带动小农户共同发展,防止 农民在粮食产业发展过程中被挤出、受损 害。未来,要进一步健全粮食产业联农带农 机制,让农民更多分享产业增值收益,为保障 粮食安全提供有力支撑。

经济/论坛

加快构建房地产发展新模式

21 日发布的《中共中央 关于进一步全面深化改革、 推进中国式现代化的决定》 提出,加快建立租购并举的 住房制度,加快构建房地产

发展新模式。 决定提出,加大保障性 住房建设和供给,满足工薪 群体刚性住房需求。支持 城乡居民多样化改善性住 民需求

"构建房地产发展新模式,是破解房地产发展难趣、促进房地产平稳健康发展的治本之策。加大保障性住房建设和供给,完善住房供应体系,更好满足刚性和改善性住房需求,是构建房地产发展新模式的重要内容。"住房城乡建设部政策研究中心副主任浦湛说。

"此次部署的房地产发 展改革路径,指向明晰、重 点突出,为我国房地产在新 旧模式转换之际作出顶层 政策设计。房地产高质量 发展将为中国经济高质量 发展积蓄新动能,为建设适 应人民群众新期待的'好房 子'提供有力支撑。"浦湛

决定强调充分赋予各城市政府房地产市场调控 自主权,因城施策,允许有

关城市取消或调减住房限 购政策、取消普通住宅和非

普通住宅标准。 浦湛表示,多部门打出 金融、土地、存量商品住房 消化等政策"组合拳",各地 结合本地实际适时优处应 整房地产政策,政策效应逐 渐释放,市场活跃度有所提 升,房地产市场正在出现积 极变化。决定发布后将进 一步释放置业需求,减轻居 民住房消费负担,加快房地 产市场重塑信心、走出调整 期的步伐。

决定还对"改革房地产 开发融资方式和商品房预 售制度""完善房地产税收 制度"等基础性制度的改革 提出要求。

中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀表示,下一步,要写的二十届民的之会精神,加快构建房地产发展新模式,消除过去"高负债、高周转、高杠杆"的"好房子",更财待的"好房子",更所好成为,更不是的人,更需求,并建立与之相适应的融强的,并建立与之相适应的融强的,并建立与之相适应的融强的,并是一种的。

据新华社